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a) Determina l’equazione della parabola con asse parallelo all’asse y di vertice V(� 4; 16) e passante per il
punto A(0; 12).

b) Trova l’equazione della retta tangente nel punto P, di ascissa 2, appartenente alla parabola.

c) Dimostra che la retta trovata è l’asse del segmento FQ con F fuoco della parabola e Q proiezione di P sulla
direttrice.

d) Calcola perimetro e area del triangolo FPQ.

�a) y � � �
1

4
� x 2 � 2x � 12; b) 3x � y � 13 � 0; d) perimetro � 2(10 � �10�), area � 30�

Dimostra che in ogni parabola di equazione y � � x 2 � bx � c, c è l’ordinata del punto di intersezione con
l’asse y ed è anche l’opposto del prodotto delle ascisse dei punti di intersezione con l’asse x, mentre b è la
somma delle ascisse dei punti di intersezione con l’asse x. Cosa si potrebbe dire, analogamente, per una pa-
rabola di equazione y � x 2 � bx � c? Verifica la proprietà nella parabola di equazione y � � x 2 � 4x � 5.

Dimostra che, data la parabola y �2x 2 � 4x � 3, preso il suo punto P di ascissa 3, la tangente nel punto P di-
vide in due parti, una tripla dell’altra, il rettangolo che ha per vertici il vertice della parabola, il punto P e le
sue proiezioni sull’asse di simmetria e sulla tangente nel vertice.

a) Determina l’equazione della parabola avente per fuoco il punto F(�4;�3) e per direttrice la retta y�5�0.

b) Scrivi le equazioni delle rette r e s tangenti alla parabola nei suoi punti A e B di intersezione con la retta
y � 5 � 0.

c) Calcola l’area del triangolo individuato dalle rette r e s e dalla direttrice della parabola.

d) Scrivi le equazioni delle tangenti p e q alla parabola mandate dal punto D della direttrice avente ascissa � �
5

2
� 

e verifica che sono perpendicolari fra loro.

e) Siano O ed E i punti di tangenza delle rette p e q con la parabola. Verifica che il fuoco della parabola e i
punti O ed E sono allineati.

�a) y � �
1

4
� x 2 � 2x; b) 3x � y � 1 � 0, 3x � y � 25 � 0; c) area � �
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d) y � 2x, 2x � 4y � 25 � 0; e) O(0; 0), E�� 5; � �
1
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